
TORNATA DEL 3 MARZO 

Ma io credo poco possibile che una legge sul ri-

guardo possa essere votata dai due rami del Parla-

mento... 

P O S S E N T I , relatore. Domando la parola. 

(SEBASTIANI . .. in modo che possano quei lavori ri-

principiarsi nella primavera, alla quale già quasi sia-

mo, e si possa provvedere in modo al lavoro da dar 

pane alla numerosa popolazione che ivi è rimasta per-

fettamente spogliata dal brigantaggio, e che si trova 

in circostanze eccezionali. 

Anch'io vorrei che questo primo bilancio fosse per-

fettamente legale, ma legale nel vero senso della paro-

la, cioè che fosse basato sopra una legge che avesse 

nome d'italiana. Nè questo nome potrà dirsi che abbia 

la legge di contabilità, che non è stata promulgata 

nelle provincia meridionali. Invece io credo che vi 

vorrebbe una legge speciale per sospendere i lavori di 

una strada la quale si trova in costruzione già da oltre 

un decennio. 

Io ho sotto gli occhi un rapporto scritto dal genio 

civile della provincia del 1° Abruzzo, nel quale rap- -

porto si vede la condizione speciale di detta strada, e 

perciò con permesso della Camera ne darò una breve 

lettura. (Mormorio d'impazienza) 

Voci. Leggete la conclusione. 

coiiOasssAisi. C'è la questione pregiudiziale. Se l 'o-

norevole deputato vuol permettere una sola parola, 

forse guadagneremo un po'di tempo... 

S E B A S T I A N I . Dica pure. 

coiiOMBiJfi. Il motivo per cui le 50 mila lire sono 
messe nelle somme sospese sta nella legge. Non era in 
facoltà nostra di metterla nelle cifre da votarsi perchè 
la legge della contabilità vi si oppone formalmente, 
perciò qualunque siano i motivi che rendono dispiace-
vole la sospensione di questi lavori, vi è qualche cosa 
che è più forte di loro e di noi, cioè la legge. 

S E B A S T I A N I . Ma questa legge non è promulgata 
nelle provincie napoletane, e quindi non può aver forza 
per quelle provincie. 

10 credo che questa questione deve risolversi se-
condo l'equità della Camera, epperciò vorrei leggere il 
rapporto del genio civile... (Rumori) vorrei leggere nel 
rapporto, per abbreviare tempo, quelle poche parole 
che più interessano. 

LIANKA G I O V A N N I . Chiedo la parola sulla posizione 
della questione. 

P R E S I D E N T E . Il presidente della Commissione ha la 
parola sulla posizione della questione. 

EANSEA « i o V A N N I . Avverto l'onorevole preopinante 
che la legge di contabilità, la quale non permette che 
le spese straordinarie nuove le quali eccedono la somma 
di live 30,000 siano votate nel corso del bilancio, ri-
chiedendo invece una legge speciale, è stata promul-
gata il 3 novembre 1861 in tutte le provincie del re-
gno italiano. 

11 farai adunque a dimostrare adesso l'urgenza di 

queste opere è cosa inutile, perchè abbisognano sem-

pre d'una legge speciale prima di assegnarle in bi-
lancio. 

Per ciò che riguarda il merito dell'opera e la conve-
nienza di farla, la Commissione non muove dubbio al-
cuno ; la legge relativa è già stata presentata... 

Voci. È alla Commissione ! 
R A N Z A G I O V A N N I . . . alla Camera e la Commissione 

per riferirne è pure nominata. 

Spetta dunque all'onorevole preopinante, che ne fa 
parte, di accelerare la relazione di questo progetto di 
legge, e la Camera lo voterà al più presto ed in tempo» 
utile per intraprendere in quest'anno i lavori. 

S E B A S T I A N I . Giacché l'onorevole Lanza assicura che 
la legge di contabilità fu promulgata nel Napolitano, 
diversamente da informazioni da me avute, e siccome 
egli si compiace dire che la Commissione non muove 
dubbio sul merito dell'opera per la quale io ho preso 
la parola, così io allora pregherei la Commissione per-
chè presentasse al più presto possibile la relazione. 

P R E S I D E N T E . Ciò sarà fatto il più presto possibile. 

Il deputato Melchiorre domanda la parola su questo 
incidente ? 

M E L C H I O R R E . Precisamente. 

P R E S I D E N T E . Parli. 

MEiiCraoRRE. Io ho chiesto la parola perchè mi si 
faceva oggi supporre che la legge sulla contabilità dello 
Stato del 13 novembre 1859 fosse stata sospesa pel 
Napoletano, mentre io credeva che dessa imperasse an-
che in quelle provincie. 

Io son lieto che siasi accertato il contrario, perchè 
diversamente le sorti delle* provincie meridionali, in 
quanto ad opere pubbliche e segnatamente stradali, 
avrebbero dovuto essere regolate in tutt'altro modo 
che quello seguito nel progetto della compilazione del 
bilancio dei lavori pubblici. 

D B B & A S I I S . Io avea chiesta la parola appunto per 
dare lo schiarimento che ha dato l'onorevole presi-
dente della -Commissione del bilancio, vale a dire che 
già si è presentata dal Ministero dei lavori pubblici 
una legge complessiva di molte opere nuove im-
portanti somma maggiore di lire 30 mila; tra le 
quali vi è anche quella della strada da Molitorio a 
Pizzoli. 

La legge di cui si tratta è passata agli uffici, e pare 
che sieno stati nominati tutti i commissari. Dunque 
non resta se non che questi commissari nominati sieno 
diligenti a riunirsi, ed a presentare la relazione, acciò 
queste opere possano essere in brevissimo tempo messe 
in regola, ed approvate dalla Camera. Io raccoman-
derei perciò caldamente questa cosa ; perchè vera-
mente la strada di cui si è interessato l'onorevole Se-
bastiani è interessantissima per la comunicazione che 
manca del tutto tra la provincia di Teramo e di 
Aquila. 

P R E S I D E N T E . L'incidente non ha altro seguito. 

Capitolo 109, Strada da Pizzoli a Montorio, lire 
119,256 73. 

(È approvato.) 


